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【考点】对注册会计师责任的认定责任种类通常所指针对注

册会计师而言1、违约合同的一方或几方未能达到合同条款的

要求会计师事务所在商定期间内未按照业务约定书履行责任2

、普通过失没有保持职业上应有的合理的谨慎没有完全遵循

专业准则的要求3、重大过失连起码的职业谨慎都不保持，对

业务或事务不加考虑，满不在乎根本没有遵循专业准则或没

有按专业准则的基本要求执行审计4、欺诈欺骗坑害他人为目

的的一种故意的错误行为为了达到欺骗他人的目的，明知委

托单位的财务报表有重大错报，却加以虚伪的陈述，出具无

保留意见的审计报告责任种类承担责任的主体 行政责任（因

为违约、过失）民事责任（因为违约、过失、欺诈）刑事责

任（因为欺诈）注册会计师警告、暂停执业、吊销注册会计

师证书五年以下有期徒刑或者拘役会计师事务所警告、暂停

执业、撤消、没收违法所得、罚款赔偿受害人损失【考点】

《司法解释》对注册会计师民事责任的界定1．利害关系人（

第二条）因合理信赖或者使用会计师事务所出具的不实报告

，与被审计单位进行交易或者从事与被审计单位的股票、债

券等有关的交易活动而遭受损失的自然人、法人或者其他组

织。2．不实报告（第二条）会计师事务所违反法律法规、中

国注册会计师协会依法拟定并经国务院财政部门批准后施行

的执业准则和规则以及诚信公允的原则，出具的具有虚假记

载、误导性陈述或者重大遗漏的审计业务报告。3．诉讼当事



人列置（第三条）（1）基本观点：在利害关系人仅对会计师

事务所提起诉讼时，被审计单位必须参加诉讼。（2）利害关

系人未对被审计单位提起诉讼而直接对会计师事务所提起诉

讼的，人民法院应当告知其对会计师事务所和被审计单位一

并提起诉讼。4．被审计单位的诉讼地位（第三条）（1）基

本观点：作为共同被告而不是列为第三人。（2）利害关系人

拒不起诉被审计单位的，人民法院应当通知被审计单位作为

共同被告参加诉讼。5．会计师事务所的分支机构提起诉讼（

第三条）利害关系人对会计师事务所的分支机构提起诉讼的

，人民法院可以将该会计师事务所列为共同被告参加诉讼。6

．出资人列为第三人参加诉讼（第三条）（1）基本观点：利

害关系人提出被审计单位的出资人虚假出资或者出资不实、

抽逃出资，且事后未补足的，人民法院可以将该出资人列为

第三人参加诉讼。（2）会计师事务所民事责任认定问题的实

质是如何在侵权行为法逻辑与社会公共政策之间进行权衡的

问题，我国《司法解释》采取在“被审计单位会计师事务所

利害关系人”的三角关系中公平分配损失的框架。7．归责原

则（第四条）（1）过错推定原则下，采取举证责任倒置模式

。（第七章.编制审计工作底稿的目的）（2）会计师事务所

因在审计业务活动中对外出具不实报告给利害关系人造成损

失的，应当承担侵权赔偿责任，但其能够证明自己没有过错

的除外。8．举证分配（第四条）会计师事务所在证明自己没

有过错时，可以向人民法院提交与该案件相关的执业准则、

规则以及审计工作底稿等。9．侵权责任的四个要素（第六条

）（1）民法学界一般采纳“四要件说”，即“行为的违法性

过错损害事实因果关系”。（2）会计师事务所侵权责任“四



要件说”，即“存在不实报告注册会计师过失利害关系人遭

受损失会计师事务所的过失与利害关系人遭受损失存在因果

关系”。（3）故意与过失区分决定连带责任和过失责任。10

．连带责任的认定（第五条）注册会计师在审计业务活动中

存在下列情形之一，出具不实报告并给利害关系人造成损失

的，应当认定会计师事务所与被审计单位承担连带赔偿责任

：11．过失责任的认定（第六条）注册会计师在审计过程中

未保持必要的职业谨慎，存在下列情形之一，并导致报告不

实的，人民法院应当认定会计师事务所存在过失：12．举证

免除民事责任（第七条）会计师事务所能够证明存在以下情

形之一的，不承担民事责任：13．减责认定（第八条）利害

关系人明知会计师事务所出具的报告为不实报告而仍然使用

的，人民法院应当酌情减轻会计师事务所的赔偿责任。（替

罪羊）14．无效免责（第九条）会计师事务所在报告中注明

“本报告仅供年检使用”、“本报告仅供工商登记使用”等

类似内容的，不能作为其免责的事由。15．赔偿顺位和最高

限额 （第十条）会计师事务所承担与其过失程度相应的赔偿

责任时，应按照下列情形处理：(1)应先由被审计单位赔偿利

害关系人的损失被审计单位的出资人虚假出资、不实出资或

者抽逃出资，事后未补足，且依法强制执行被审计单位财产

后仍不足以赔偿损失的，出资人应在虚假出资、不实出资或

者抽逃出资数额范围内向利害关系人承担补充赔偿责任。(2)

对被审计单位、出资人的财产依法强制执行后仍不足以赔偿

损失的，由会计师事务所在其不实审计金额范围内承担相应

的赔偿责任。(3)会计师事务所对一个或者多个利害关系人承

担的赔偿责任应以不实审计金额为限。16．会计师事务所对



其分支机构的连带责任（第十一条）会计师事务所与其分支

机构作为共同被告的，会计师事务所对其分支机构的责任部

分承担连带赔偿责任。1．以下关于注册会计师过失的说法中

，不正确的是（ ）。A、过失是指在一定条件下，缺少应具

有的合理的谨慎B、普通过失是指注册会计师没有完全遵循执

业准则的要求执行审计C、重大过失是指注册会计师根本没

有遵循执业准则或没有按执业准则的基本要求执行审计D、

注册会计师一旦出现过失就要赔偿损失【答案】D【解析】

当过失给他人造成损失时注册会计师才负过失责任2.会计师

事务所在违反下列规定和原则，出具虚假记载、误导性陈述

或者重大遗漏的审计报告将会被认定为不实报告。（）A．

法律法规B．执业准则和规则C．内部控制规范D．诚信公允

原则【答案】ABD【解析】《司法解释》第2条明确规定选

项A、B、D均为不可违反的规定或原则，选项C的内部控制

规范不是专门对注册会计师行业的规范。3．利害关系人遭受

了损失可能对以下“人员”提起诉讼，其中表达正确的有（

）。A．利害关系人如果未对被审计单位提起诉讼而直接对

会计师事务所提起诉讼的，人民法院应当将会计师事务所作

为第一被告B．利害关系人如果未对被审计单位提起诉讼而直

接对会计师事务所提起诉讼的，人民法院应当告知利害关系

人对会计师事务所和被审计单位一并提起诉讼C．利害关系

人拒不起诉被审计单位的，人民法院不能受理该诉讼D．利

害关系人对会计师事务所的分支机构提起诉讼的，人民法院

可以将该会计师事务所列为共同被告参加诉讼，也可以仅对

该分支机构提起诉讼【答案】BD【解析】选项B正确则选项A

错误，被审计单位应当作为共同被告；选项C中，人民法院



应当通知被审计单位作为共同被告参加诉讼；选项D正确，

利害关系人对会计师事务所的分支机构提起诉讼的，人民法

院可以将该会计师事务所列为共同被告参加诉讼。4.根据侵

权责任法律构成要件，具体到会计师事务所过失侵权责任领

域，下列说法恰当的有（）。A．只要会计师事务所出具了

不实报告且存在过失就难逃民事侵权赔偿责任B．会计师事务

所出具了不实报告且存在过失，同时利害关系人遭受了损失

，那么会计师事务所就得承担民事侵权赔偿责任C．会计师

事务所出具了不实报告且存在过失，同时利害关系人遭受了

损失，会计师事务所的过失与损害事实之间存在因果关系，

那么会计师事务所就得承担民事侵权赔偿责任D．尽管会计

师事务所出具了不实报告且存在过失，同时利害关系人遭受

了损失，但会计师事务所的过失与损害事实之间不存在因果

关系时，会计师事务所不承担民事侵权赔偿责任【答案】CD

【解析】会计师事务所是否承担民事侵权赔偿责任必须同时

满足四个条件：（1）存在不实报告、（2）注册会计师的过

失、（3）利害关系人遭受了损失、（4）会计师事务所的过

失与损害事实之间存在因果关系。 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


